

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Louisa, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Jueves 3 de Mayo de 1923

Núm. 4288

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Exposición del Mueble

Apatía mallorquina

Al pasar por Barcelona, hace unos días, tuvimos ocasión de ver los preparativos que se están haciendo para la próxima Exposición del Mueble y Decoración de interiores. Animados por lo que nos decían se estaba haciendo en el Parque de Montjuich, quisimos visitarlo y convencernos de la grandiosidad de aquel conjunto. El estilo peculiar de las construcciones dedicadas a Exposiciones y que tantas veces huelen a confitería no se ve por parte alguna, habiendo sus proyectistas vuelto los ojos a las construcciones españolas del siglo XVII en sus características catalanas. Los jardines que en profusión grandiosa se construyeron en otras épocas en que el arte de construir jardines nos dejó verdaderas obras de arte. Un gran derroche para conseguir sorprender por la grandiosidad se ve en todo a manera de prólogo de lo que seguramente será la vecina exposición de Industrias eléctricas.

Como ya se sabe, a dicha exposición han de preceder una serie de exposiciones, siendo la primera la del mueble y decoración de interiores. Como nos resulta en extremo interesante esta materia, quisimos ver en qué forma se encontraban los trabajos preparatorios, pudiéndonos convencer del éxito que seguramente obtendrá. Cuatro palacios de vastísimas dimensiones están destinados a la exposición que debe inaugurarse el día diez y nueve del corriente mes y cada una de sus salas enormes se halla ya dividida en espaciosos estantes en donde cada uno de los expositores podrá hacer la instalación de su fabricación, reservándose algunos para aquellos expositores que no tienen para exponer más que muebles u otros objetos aislados.

Al entrar, vimos marcadas con los nombres de los expositores las tarimas de los estantes. Muchos nombres nos fueron conocidos, bien por su valor industrial o artístico o por el esplendor de su título nobiliario y de las riquezas artísticas que avaloran sus palacios y que con una generosidad digna de encomio llevan a la Exposición. Nombres extranjeros en gran número demuestran que la importancia de la Exposición ha sido prevista por los fabricantes de otras naciones que, ansiosos de mayor extensión en su negocio, no regatean sus esfuerzos para aportar desde lejanas tierras sus productos. Como es natural, siendo mallorquín iba buscando ansioso nombres más afectuosamente conocidos y a cada lectura sucedía un nuevo desencanto, hasta que al

fin y con cierto temor pregunté dónde estaban los expositores mallorquines. No los hay apenas; sólo uno el señor Vidal, fabricante de tapices, ha respondido al llamamiento, nos contestaron. Ni los fabricantes de muebles de lujo que tan bien tienen colocado su nombre, ni los de muebles económicos tan netamente mallorquines y que tan apreciados son fuera de Mallorca, ni los fabricantes de Manacor, que tanto han afinado para competir con todos, ni los fabricantes de bordados que podrían mostrar su gusto exquisito en la confección de tantas prendas creadas para avalorar la decoración del interior, ni los plateros que podrían exponer las maravillas de su cincel al fabricar piezas de orfebrería para tantos servicios caseros y que al par que cumplir una misión necesaria enaltecen las habitaciones en que se exponen. Ningún mallorquín, excepto el señor Vidal, ha respondido al llamamiento, como tampoco ha respondido ninguno de nuestros grandes señores poseedores de valiosos objetos de arte industrial que tanto podrían contribuir al mayor esplendor de aquella manifestación de verdadero arte.

Esta apatía por parte de nuestros paisanos es digna de lamentar, tanto más cuanto que las facilidades que el comité da a los expositores son completas, puesto que son de su cuenta los gastos de transporte y el seguro de todas clases es una garantía.

El señor Manyés, que me acompañaba, me indicó el vivo interés que en Barcelona tienen para que tantas manifestaciones industrial-artísticas que en Mallorca tienen su amplio desenvolvimiento no queden sin representación en la próxima exposición, mostrando el mayor deseo para que las facilidades dadas a todos en general sean aumentadas si es preciso. Si algún fabricante se encuentra retraído por temor a hacer gastos, que al fin y al cabo son en beneficio propio, no tendrán inconveniente en subvencionarle, no porque haya falta de expositores, como usted ve, me decía, sino porque nos duele que nuestra hermana cierre sus oídos a nuestro llamamiento.

Verdaderamente es de lamentar que los mallorquines que podrían representar dignamente a las industrias de nuestra tierra continúen en la cómoda postura en que se han colocado. Aun están a tiempo.

Pedro Barceló

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las elecciones en Madrid

—¿Ha triunfado íntegra la candidatura socialista en Madrid?

—¡No lo creo!

—¡Ni yo tampoco!

—Pero si eso es tan difícil como tocar el cielo con las manos.

—Vaya, déjense ustedes de tonterías y de necias exclamaciones. Les digo seriamente que ha triunfado la candidatura socialista en Madrid; que en la Corte de la Monarquía, en la sede del régimen, aquí donde existe tanta colmena, con tanto y tanto zángano, que viven de la substancia de la institución, han sido batidos los monárquicos, de los cuales sólo uno ha logrado el último lugar de la minoría.

—¿Qué contratiempo!

—¿Qué desventura!

—¿Qué catástrofe!

—Sí, amigos míos, más que contratiempo y desventura, es catástrofe. La revolución acaba de ganar la primera gran batalla.

—¡Pero si no se comprende! ¡Si los monárquicos somos muchísimos más! ¡Si a donde quiera que dirijamos la vista podrá comprobarse que constituimos la mayoría!

—Es muy posible que, en efecto, seamos mayoría los monárquicos, pero tanto peor si, aun siendo los más, nos dejamos vencer por los menos.

Para que los menos vengan a los más se necesitan, entre otras, estas cosas:

a) que los menos sean más decididos y valientes que los más.

b) que tengan más, inteligencia y capacidad directora.

c) que, consiguientemente, constituyan una unidad en el pensamiento y en la acción.

Cuando se dan estas condiciones de un lado y del opuesto las contrarias, tiene cabal

explicación y aun plena justificación el resultado de las elecciones de ayer en Madrid.

Comparen ustedes el entusiasmo de los socialistas, su decisión, la disciplina con que secundan las órdenes de sus mesnaderos, con los ánimos decaídos, la voluntad entenebrecida y vacilante y las miserables discordias que dividen a los monárquicos; y si añaden la manifiesta incapacidad de los directores del coto, lo que deberá extrañarles, si acaso, es que permanezca en pie lo que tiene políticamente tan endeble sostenes y tan pésimos tutores.

Esta indiferencia, esta dejadez, este apartar el hombro de los monárquicos ¿es consciente? Si la contestación es afirmativa, no hay que hablar más. De quien conscientemente desampara y abandona lo que tiene el deber de amparar y de defender no hay que decir que no le importa que se pierda y se arruine. Para ciertos efectos, tanto da un ejército que huye como un ejército que no combate. En uno y en otro caso, lo evidente es el desamor de que está imbuida una semejante colectividad, sin fijarse, quizás, en que tal desamor, en la práctica, es suicida.

Porque, vamos a ver, ¿con qué sustituiríamos lo actual? No consiste todo en derribarlo, sino que hay que sustituirlo, levantando un albergue político en el que nos podamos guarecer, pues no hemos de acampar en la calle o en el desierto; y, ¿dónde están las garantías personales, ni ideales que permitan sbrigar la esperanza de que se edificaría algo medianamente habitable?

Piénsenlo todos los que, necesariamente, habían de exponer y perder en la mudanza. Este régimen es, en verdad, abominable; pero, en medio de todo, el orden material y

externo se mantienen todavía, no por él, sino a pesar de él, gracias a la institución monárquica; pero si ésta desapareciera, incontinenti, nos envolvería el caos; fermentarían todas las pasiones, se exteriorizarían todos los odios, no habría nada libre de las patas de la turba. No pasaríamos de un régimen monárquico a un régimen republicano, ni de una democracia crepuscular a otra meridiana, sino que saltaríamos del trono al soviet, a un régimen de tiranía, de persecución y de barbarie.

Pues no hay que forjarse ilusiones: «eso» está en camino, y «eso» vendrá si los españoles no se agrupan en torno del Monarca para defender a la Patria y al trono de todos sus enemigos entre los que merecen señalarse a no pocos de los que ocupan las altas posiciones políticas y se dicen amigos y servidores del Rey...

Por la copia,
Miguel Peñarol

Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas bibliográficas

I «La Misión educativa de los Padres». Luis Gili, editor, Barcelona.

Es una verdad palmaria y evidente que la función educativa corresponde de lleno a los padres, que ejercen esa augusta tarea por especial delegación del mismo Dios. En vano apelarán a otros educadores; ellos son a quienes compete desempeñar ese tan altísimo ministerio, el cual, fielmente ejercido, convertiría la tierra en un verdadero paraíso.

El precedente libro explana este asunto de la manera más conveniente y adecuada. Dos partes comprende. La primera trata de la educación y los padres; la segunda, de los «Diversos métodos educativos».

Todo educador, máxime los padres de familia, lograrán provechosa enseñanza en las páginas de este libro. Corto en páginas se ofrece, pero de mucha doctrina y apropiadas para seguir una orientación recta y segura en punto tan vital y delicado, y, al cual, dada su importancia, nunca se prestará la atención debida. Acreedor a perenne gratitud por parte de los padres será el P. Doro-teo de la Sagrada Familia, autor de esta obra.

II «Compendio de Filosofía teórica». Luis Gili, editor, Barcelona.

El docto catedrático del Instituto de Gerona, Dr. don Federico Dalmau, a instancias y expensas del Instituto de Religiosas del Sagrado Corazón, ha escrito esta obra para la formación filosófica de las jóvenes educandas en los Colegios de religiosas.

Con la competencia en general reconocida en todas las ramas de la filosofía, que se ofrece visible en todos los textos filosóficos que ha escrito el señor Dalmau, el presente, viene a llenar un vacío que se dejaba sentir en todos los Colegios dedicados a la instrucción de la mujer.

Doloroso es confesarlo; hoy se la quiere educar fuera de las enseñanzas de la Religión y de la filosofía cristiana. Por mucho que se impugne por los sabios naturalistas de nuestros días, es una verdad de tomo y lomo, que la filosofía ha de constituir la base insustituible de la verdadera cultura y que se edificará sobre la arena, dejando de poner tal fundamento. Todos los conocimientos humanos no ofrecen ningún linaje de elevación y solidez, cuando falta esa base filosófica. No importa que en todos los centros docentes se enseñe la filosofía por igual; pero en ninguno, en forma más o menos rudimentaria, ha de faltar ese alimento y manjar nutritivo del espíritu, que ha de informar, después de la enseñanza religiosa, todas las materias de estudio.

Cuerdas y afinadas en extremo se han mostrado las Religiosas del Sagrado Corazón en publicar un «Compendio de filosofía» y encomendarlo además a un varón tan hábil y perito en este orden de estudios, como es el Dr. Dalmau. Lo que falta ahora es que todos los Colegios de alguna importancia secunden las loables iniciativas de aquellas dignas Religiosas y se impongan el deber de adquirir este texto para la enseñanza de las respectivas alumnas.

J. I. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Portugal

La ambición personal y el interés de partido vencerán al amor a la Patria.—La próxima elección de Presidente

El señor Dr. don Antonio José de Almeida, actual presidente de la República portuguesa, ha manifestado a sus amigos íntimos que, terminado su mandato, se entregará al descanso y a la tranquilidad de una vida particular y ciudadana.

Esta manifestación ha circulado rápidamente entre los políticos y como es natural, ha comenzado a pensarse en la nueva elección que se avecina.

La etapa presidencial del Dr. Almeida se ha caracterizado siempre por el amor que en todo acto suyo puso para Portugal y por su deseo vehementísimo de proporcionar la paz interior que tanto necesitaba y el aprecio exterior que anular las falsas ideas formadas alrededor de los hechos que se han desarrollado y de los políticos portugueses que provocaron muchos de estos sucesos con sus errores y equivocaciones.

Y así el Dr. Almeida, llevado por estos azares, pudo firmar el decreto de amnistía general que al cumplirse acabó con las continuas «revoltas» e imponer personalmente la birreta cardenalia, calmando las ansias de los católicos portugueses y estableciendo las relaciones con el Vaticano, rotas un día insensatamente.

Dos hombres han surgido en este momento espontáneamente, sin que pueda predecirse, al llegar la contienda, si prevalece-

rán: el del señor Dr. Teixeira Gomas y el del señor Coronel Cardoso. Es el primero un notable temperamento de artista y un hombre de letras que goza en Londres, donde hace doce años que ejerce su acción diplomática, de un excepcional prestigio. Ha realizado altos servicios a Portugal; en circunstancias tan difícilísimas, que no es dudoso decir que su reconocido talento y facto se debe que en la nación no se haya producido la hecatombe económica que se presentaba como inminente.

El otro nombre, el del señor Coronel da Cardoso, pertenece al actual presidente de la Cámara de los diputados, antiguo presidente del Ministerio, figura inteligente, correcta y honorable que conquistó el respeto del ejército portugués y supo subordinarlo hábilmente al mejor interés de la patria. Pero estos nombres que, a falta de unos nuevos para la elección presidencial, se pronuncian ahora como indiscutibles, es probable que dentro de unos días se den al olvido y que llegado el momento no tengan ni aun entrada en las urnas electorales: porque, como siempre, vencerá y triunfará una vez más la ambición personal y el interés del partido sobre lo que es verdadero bien para la nación y para el pueblo...

Ucles.

Lisboa, 27 de Abril de 1923.

Tiro Nacional

Hemos recibido la siguiente nota de la Representación Balear:

Clasificación.—Esta tirada, preliminar de la de honor que cuenta ya con 20 premios, siendo el último recibido una petaca de plata regalo del Presidente de la Audiencia, continuó desarrollándose el domingo pasado. Hasta la fecha, son 25 los tiradores matriculados, habiéndose ya clasificado 2 como «excelentes» 7 de 1.ª y 5 de 2.ª. Los restantes son de 3.ª o no han terminado sus tiradas.

El jueves, día tres, se tirará solamente por la tarde desde las tres y la matrícula quedará cerrada a las seis, no siendo preciso para matricularse la presentación personal. Los matriculados que no se hallen presentes o no puedan realizar su tirada y repetición lo harán el jueves siguiente día diez por la mañana al mismo tiempo que tendrá lugar la competición número 8 en la galería de pistola.

Campeonato de arma blanca.—El mismo día 3 antes de las cinco deberán matricularse los que deseen tomar parte en el Campeonato con fusil que se tirará el domingo día 6 mañana y tarde. Para esta competición regirán las instrucciones especiales que estarán de manifiesto en la tablilla de anuncios del campo.

Somatenes.—Se invita a los afiliados al Somatén a tomar parte en las competiciones números 8 y 10 (con pistola de guerra) que tendrán lugar los días 10 y 20 de Mayo respectivamente, en iguales condiciones que los socios del Tiro Nacional y para corresponder al aumento de tiradores que esta invitación representa se ha aumentado hasta trece el número de premios de la competición número 8 así como la cuantía de los ya establecidos.

Modificación del programa.—Inspirándose en el propósito de que los premios regulados para la tirada de honor alcancen a los principiantes se ha tomado el acuerdo siguiente:

Los matriculados a la competición número 4 que tomen parte también en la número 5 y en esta alcancen puntuación no inferior a 300, serán considerados como «Excelentes» exclusivamente para la distribución de premios de la competición número 7 (Honor) y sin que este modifique la calificación definitiva que les haya correspondido con arreglo al resultado de su tirada en la competición número 4.

Noticias militares

Destinos.—En Infantería: Sargento Pedro Hernández Pérez, del Regimiento Castilla, 16, al de Inca n.º 62.

Comandante don Francisco Mulet Carrió, de disponible en Baleares, al Regimiento del Príncipe n.º 3.

Alférez don Miguel Garau Rosiñol, del batallón Cazadores Montaña Ripoll 2, al Regimiento de África n.º 68.

Teniente—(E. R.) don Isidoro Orgaz Gadea, del Regimiento Asia 55, al Colegio de María Cristina.

Al grupo de Fuerzas de Regulares Indígenas de Tetuán n.º 1, ha sido destinado el cabo del Regimiento de Palma Emilio Vila Vila.

En Caballería: Capitán, don Raimundo Bó Cabrera, del

Regimiento de Lanceros de la Reina 2, al de Cazadores de Taxdir 29.

En Carabineros: Capitán, don Emilio Ortega García, ascendido, de la Comandancia de Madrid a la de Baleares.

Id. don Vicente Giral Lafuerza de la Comandancia de Baleares, a la de Huesca.

En Artillería: Teniente, don Juan Bensasar y Salvá, de la Comandancia de Mallorca, al 6.º Regimiento de Artillería pesada (para el grupo expedicionario).

Capitán, (E. R.) don Domingo Vidal Nin, de la Comandancia de Mallorca, al Parque Divisionario n.º 4.

Capitán, don Bartolomé Obrador Casanova, de la Comandancia de Mallorca, al Parque Divisionario n.º 10.

Licencia.—Se conceden 28 días de licencia para París el Capitán de Artillería don Vicente Moyá Francés.

Reserva.—Pasa a esta situación, con el haber mensual de 750 pesetas, el Teniente Coronel de Infantería con destino en la reserva de Inca n.º 1 don Gabriel Ginard Espinosa.

Día de retiro en Montesión

El viernes próximo, a las seis y cuarto de la tarde, se tendrá el retiro mensual para señoras y señoritas, en la iglesia de Montesión.

Después del rosario, habrá la meditación explanada, el examen práctico y preparación para la muerte, y la plática de reforma.

Dirigirán dichos actos los PP. Veray y Carreras, S. J. Al final, se hará el mes de María.

Cámara de Comercio

Última sesión

Presidió don Miguel Salom y fué aprobada el acta de la anterior.

Fueron elegidos don Miguel Planas para propietario y don Lamberto Juncosa para suplente, como Vocales adjuntos en la Audiencia provincial para las vistas de las causas de contrabando y defraudación durante el cuatrimestre primero de Mayo a 31 de Agosto.

Se acordó informar favorablemente el expediente y proyecto de don Manuel Guasp en concepto de Director-Gerente de la Sociedad Salinera Española, para legalizar varios cargaderos y otras obras que dicha Sociedad tiene construídas en Ibiza y Formentera.

Fuó elegido don Emilio Arnau y Mateu, Miembro de la Cámara de Comercio de Barcelona, para representante de la Zona de Cataluña y Baleares en la Comisión encargada de estudiar el régimen de tarifas que regula la percepción de los derechos obvenacionales de Aduanas, acordándose que se comunicara la elección al Consejo Superior de las Cámaras, a la de Barcelona y al interesado.

Se acordó aceptar las conclusiones remitidas por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, acordadas en la Asamblea que se celebró en aquella Corporación el 23 de Marzo, con objeto de oír las explicaciones de los Vocales patronos que pertenecen al

Instituto de Reformas Sociales, sobre su actuación de aquel organismo en ocasión de discutirse el anteproyecto de Ley acerca del control obrero y otros extremos relacionados con el contrato del Trabajo que había presentado el Consejo de Dirección del Instituto a la deliberación del Pleno de aquella entidad; y que se comunicara al Fomento del Trabajo Nacional y a la Cámara de Industria.

Quedó enterada la Cámara de la comunicación del Sr. Comandante de Marina trasladando otra de la Dirección General de Navegación y Pesca Marítima por la que se dispone que en las provincias marítimas que en aquella se expresan (comprende la de Palma) se pongan en vigor provisionalmente por un plazo de tres meses los Reglamentos de policía nuevos como período de prueba para dentro de ese plazo introducir aquellas modificaciones que de acuerdo con las demás Autoridades se consideren convenientes.

Quedó enterada también de la copia de exposiciones cursadas por la Unión Mercantil de Badajoz, por las Cámaras de León y de Murcia, que éstas han remitido, y del discurso, pronunciado por el Presidente del Consejo Superior de las Cámaras Sr. Paraiso, en la sesión inaugural del Primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar.

Se acordó que en la próxima sesión se proceda a la elección de Vocal representante de esta Cámara en la Junta provincial de Sanidad, en sustitución de D. Gabriel Mulet a quien corresponde cesar, y de Vocal Suplente del Consejo de Fomento en sustitución de don Damián Mulet, miembro que fué de la Cámara.

Se aprobó el movimiento de socios y se levantó la sesión.

Banquete

La Asociación de Camareros

El lunes, en el «Hotel Balear», a las diez de la noche, celebraron los camareros de Palma, afiliados a su Asociación, su banquete anual, conmemorando, con el de este año, el cuarto aniversario de su fundación.

Asistió al banquete, en representación del Alcalde de Palma, su secretario particular, don Julián Oliver.

También asistieron varios dueños de cafés y el presidente de la Asociación de fondistas, señor Pedret.

Durante el banquete reinó entre los comensales, cuyo número ascendía a unos ciento cuarenta, extraordinaria animación.

Al final del banquete, se leyeron algunas adhesiones, y, al descorcharse el champagne, el presidente de la Asociación, don Guillermo Vidal, después de agradecer a todos la asistencia y algunos obsequios hechos a la Asociación, se ofreció incondicionalmente a apoyar toda petición justa de sus compañeros.

Teatrales

Lírico

Esta noche debía debutar en el Lírico una Compañía de zarzuela y opereta, que debía dar aquí reducido número de funciones.

El debut, empero, no podrá tener lugar por no haber llegado la Compañía.

Esta suspició su salida de la ciudad. Concluyó, según se telegrafió a la Empresa, por no haber terminado los contratos las segundas tipas y el tenor.

Añade el despacho que, sustituido este personal, la Compañía podría debutar en Palma el jueves día 17.

La Empresa del Lírico ha formulado una reclamación contra esa demora.

Las líneas de navegación aérea

Palma-Barcelona

Ayer estuvimos hablando con el director de la «Aero-marítima mallorquina», don José Tous Ferrer, quien nos manifestó que dentro de pocos días se reanuda la línea aérea Palma-Barcelona.

Se ultiman los preparativos para la reanudación de esta línea.

Francia-Palma-Argelia

El gerente de la «Aero», Sr. Tous Ferrer, nos manifestó ayer que había recibido un telegrama de Argel participándole que el Consejo general de Argelia había acordado establecer una nueva línea aérea, que recorrerá este itinerario: Argel, Palma, Barcelona, Perpiñán, Toulouse, Marsella.

De momento, se realizarán dos viajes semanales, si bien la línea será diaria a partir de Enero del año próximo.

La nueva línea se inaugurará el próximo día 15 de Mayo actual.

Un crimen en Ibiza

En el pueblo de Santa Inés (Ibiza) rieron, sin saberse la causa, Vicente Bonet Bonet, de 25 años, y Juan Costa, de 44, hiriendo el primero a su contrincante, levemente.

El hecho ocurrió por la tarde, y luego, por la noche, a eso de las nueve, el Bonet quiso

devolver la agresión, pretendiendo herir a su rival con un cuchillo, pero, apercibido éste, disparó sobre el Costa, cuya bala le incrustó en la sien, matándole.

La guardia civil, enterada del suceso, persigue al autor del crimen.

«Associació per la cultura de Mallorca»

El día 1.º del que rige se reunió la Junta general de dicha Asociación al efecto de nombrar la Junta Directiva de la misma, la que quedó constituida en la siguiente forma:

- Presidente: D. Elviro Sans.
- Vicepresidente: D. José Quint Zaforteza.
- Secretario: D. Juan Capó.
- Vicesecretario: D. Julián Oliver.
- Cantador: D. Miguel Garau.
- Tesorero: D. Ignacio F. Rey.
- Bibliotecario: D. Juan Ferrer.
- Vocales: Rdo. Sr. D. Jaime Sastre.
- D. Jaime Guasp.
- D. Emilio Darder.
- D. Ernesto Mestre.

Conmemorando un Centenario

El Ilmo. y Rdmo. P. Fr. Raimundo Strauch y Vidal

Ayer, como teníamos anunciado, celebróse, en la iglesia de San Francisco, solemnísimamente, el funeral en sufragio del alma del Ilmo. Padre Strauch, a quien se acaba de homenajear en Cataluña y Mallorca, con motivo del primer centenario de su santa muerte y glorioso martirio.

Fuó el celebrante el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste de nuestra Catedral Basílica, ayudándole como Presbítero asistente, Diácono y Subdiácono, respectivamente, el P. Esteban Amer, superior del convento de Franciscanos de Luchmayor, don José Auba, Pbro. y el Padre Bartolomé Oliver.

Cantóse, por el coro franciscano, la Misa de Requiem a tres voces del maestro Perosi; levantándose en el centro del vasto templo severo túmulo con las insignias episcopales.

La concurrencia, a pesar de ser día de trabajo, fué numerosa y distinguida.

Que desde el cielo, donde descansa en paz seguramente, nos bendiga a todos el Padre Strauch y nos ayude en nuestras empresas y en nuestras luchas en defensa de la Religión y de la Patria.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime» para Barcelona.

De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Mallorca».

Ayer regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Mañana debe llegar el correo de Valencia.

Desgracia

En la fábrica «La Alfombrera», situada en la Ronda de Poniente, en el arrabal de Santa Catalina, ocurrió ayer, por la mañana, una sensible desgracia de la que fué víctima la obrera de dicha fábrica María Torres, de 50 años.

Tuvo la interfecta la desgracia de que una máquina la cogiese la mano izquierda, causándole grandes heridas.

Inmediatamente, en el automóvil del propietario de la fábrica, fué trasladada la obrera a la casa de socorro, donde se la curó, apreciándosele las siguientes heridas: Magullamiento de la mano, con pérdida de los dedos índice y medio; fractura del anular, y herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Después de curada marchó a su domicilio en el mismo automóvil.

Notas de sociedad

Fallecimientos

En Pont d'Inca, donde residía, falleció ayer el honor don Antonio Serra Fullana que, por sus bondades y noñadrez, se había granjeado el afecto y consideración de cuantos en vida le trataron.

D. E. P. A su familia, y especialmente a su hijo político don Monserrate Barrera, Administrador de «La Última Hora», y a su nieto el oficial del Cuerpo de Telégrafos don Sebastián Barrera, enviamos el testimonio de nuestro más sincero pesar por la desgracia que les aflige.

De viaje

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Antonio Prats, don José Segura, don Ramón Olmo, don Conrado Llorens y señora, don José Camps, don Manuel Perdigó, don Vicente García, don Jaime Mulet, don Antonio Serra, don Bartolomé Ferrer y familia, don José Rovira, don Francisco Rubert y don Bartolomé Rullán.

También han llegado el nuevo teniente coronel de carabineros señor Bonet, don

Ramón Rovira, don Nilo Salas, don José Pi Ferrer y don Carlos Aveilant.

—Anoche salió para Barcelona el Secretario de la Junta de Obras del puerto don Luis Canals.

El Ilmo. Sr. Obispo A bordo del vapor «Mallorca», ha llegado hoy a Palma el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Doménech, acompañado de su capellán de honor, Rdo. don José Bonet.

La proclamación de diputados

El Sr. Socías reclama contra la capacidad del Sr. March

Esta mañana, se ha reunido, en la Sala primera de esta Audiencia, la Junta provincial del Censo electoral, para proceder al escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo último en el distrito de Mallorca.

Ocupa la presidencia el presidente de la Audiencia, señor Lassala.

La sala está totalmente ocupada por políticos. Entre éstos figuran los diputados electos señores Alemany y March y el candidato derrotado señor Socías.

Comenzado el acto, el señor Socías anuncia una reclamación contra la capacidad legal del señor March.

El señor Alemany hace uso de la palabra para decir que éste no es momento pertinente para reclamar contra la capacidad de candidato alguno, sino simplemente para protestar contra las actas electorales.

El señor Socías insiste en que, a su juicio, se debe, en este momento, admitir su reclamación.

Dialogan los señores Socías y Alemany, y luego el vocal de la Junta y Decano del Colegio de abogados, don Ramón Obrador, manifiesta, que, a su juicio, cabe formular en este acto las reclamaciones que se estimen pertinentes contra la capacidad de los candidatos.

Y en este mismo sentido adopta acuerdo la Junta después de breves palabras del señor Alemany en que, respetando la opinión del señor Obrador, retira su punto de vista anteriormente mantenido.

Entonces el señor Socías presenta, por escrito, su anunciada reclamación.

En ella dice el señor Socías que se abstiene de formular protesta alguna contra la legalidad de las votaciones a pesar de tener en su poder actas notariales que acreditan la inexactitud de algunas de aquéllas y de haberse cometido coacciones y realizado compras de votos, porque sus consecuencias no deben afectar a quienes son irresponsables de tales actos; pero consigna la reclamación contra la capacidad del candidato don Juan March y Ordinas, por ser uno de los tres Directores gerentes de la Compañía «Trasmediterránea» y Delegado de la misma en Palma; hallándose, por lo tanto, comprendido en el caso 2.º de la vigente ley electoral, toda vez que dicha Compañía tiene contratado con el Estado el servicio de comunicaciones marítimas, y entre ellas las de Mallorca, por medio de «La Isla Marítima» cuyo gestor es el señor March, como Delegado de la «Trasmediterránea».

Admitida la reclamación, se procede al escrutinio general, operación que dura largo tiempo y que continúa al cerrar esta edición.

De Sansellas

Con motivo de una tendenciosa correspondencia de Sansellas sobre las elecciones del domingo, publicada en «El Día», el Cura párroco de aquella villa, Rdo. don Guillermo Parera, nos envía un comunicado en el que dice lo siguiente:

«Primeramente, he de hacer constar que la Congregación Mariana de cuyo local se quiere suponer se abusó con el Mitin de propaganda, tiene su Junta directiva, y del Vicepresidente, por ausencia del Presidente, obtuvieron el permiso para el referido mitin cuando de momento resultó incapaz el local que de primera intención tenían elegido y, por mi parte, protesto, si realmente se pronunciaron palabras de vilipendio pues siempre mi censura no faltó para cualquier poiflco de todos matices que se valga de medios indignos e infamantes.

No es cierto que desde la Catedral del Espíritu Santo se hiciese arenga alguna antiliberal, ni para nada se mentó la candidatura liberal, ni su significación antireligiosa, ni aun en que sentido el clero emitiría su voto. Solamente previne a la feligresía que cortasen todos los comentarios sobre la conducta del digno clero de esta parroquia en el cumplimiento de su deber en las presentes elecciones, todo debían resumirlo que el sacerdote cumpliría con el deber de conciencia y como todo católico práctico; no reconocía filiación política de partido, sino que únicamente reconocía a Cristo y en defensa de los sagrados derechos no rehusaba cualquier sacrificio.

Júzguese de lo diferente de los conceptos de «El Día», cuyo corresponsal sin duda no

TRAJE DRIL A MEDIDA
Superior calidad

20 Ptas.

Grandes Almacenes **S. JOSÉ**
Vda. de Iguacio Figue ota.--Teléfono 217

Librería Litúrgica
PELAIRES, 3

Libros de liturgia.—Libros de lectura amena.—Libros escolares de todas clases
Durante este mes rebaja-regalo a los compradores.

oye las enseñanzas que desde la Sagrada Catedral se dan.

A los muchísimos accionistas que dice «El Día» que son liberales y de cuya queja se hace eco dicho diario, se les participa que cuando gusten pueden recoger su correspondiente acción cuyos fines quieren suponer se han malogrados.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en la Concepción, dedicadas al Sto. Cristo del Nogal. Por la tarde, a las seis y media Rosario devoción del Mes de María, conclusión del Triduo con sermón, por el Rdo. F. Gabriel de Tarragona, Te-Deum y reserva de S. D. M.

MAÑANA

Santos.—Santa Mónica, viuda.
Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y media, a las ocho y media, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, tercera parte del Rosario, ejercicio del mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—Los nueve primeros viernes de mes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús, se practicarán en las Iglesias siguientes:

En Santa Eulalia, a las siete, con plática.

En Santa Cruz, a las siete, con plática.

En San Jaime, a las siete y media, con plática.

En San Miguel, a las cinco y media con plática.

En San Nicolás, a las siete y media, con plática.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a las siete, con plática.

En los SS. CC., a las cinco y media, y a las seis, con meditación.

En Montesión, a las cinco y media y siete y media, C. general de S. C. y Madres Cristianas.

Por la tarde alas seis y media, Rosario, mes de María, meditación preparación de la Buena Muerte, plática y reserva de S. D. M.

En la Iglesia de Padres Capuchinos, a las ocho, y al anochecer, Consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Dolores, en los SS. CC. o S. Felipe Neri.

Sueltos y noticias

Imagen de Nuestra Señora de Montserrat

La imagen de Nuestra Señora de Montserrat que acaba de ser entronizada en la iglesia de PP. Capuchinos, ha sido tallada en los acreditados talleres del escultor don Miguel Sacanells.

Dicha imagen, muy correcta de líneas y de conjunto artístico, ha sido elogiada por cuantos la han visto.

Toma de posesión

El Presidente de la Mutualidad de Accidentes de Mallorca, don Sebastián Simó y

Morey, nos participa haber tomado posesión del cargo, desde el cual se nos ofrece.

Lo agradecemos.

Agresión

La guardia civil del puesto de La Puebla ha detenido a una mujer presunta autora de haber agredido a otra, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Felicitación

El señor Gobernador civil recibió ayer un telegrama del Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, encargándole felicitar, en nombre del Gobierno, al personal de Telégrafos por la rapidez y perfección con que cursó el extenso servicio telegráfico de elecciones.

Recuperadas

La Benemérita del puesto de Felanitx ha participado al señor Gobernador haber sido recuperadas, por vía de confesión, treinta pieles de cabrito sustraídas en un almacén de aquella ciudad.

La vejez prematura, la fatiga físico-moral y la debilidad, halla una barrera inexpugnable cuando el enfermo presta al médico su atención y le ayuda con la esperanza y el optimismo. Esas dolencias, que llevan aparejadas la tristeza, el insomnio y el cansancio, desaparecen rápidamente con el uso del reconstituyente conocido en el mundo científico con el nombre de Jarabe de Hipofosfitos Salud, que fué aprobado ya 35 años atrás por la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda imitación, estímesse como verdadero el frasco que en su etiqueta exterior lleva estampadas con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud.

Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.º de 9 a 1 y de 3 a 6.

UNA TACITA de Café Llofriú

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

después de las comidas favorece maravillosamente

LA DIGESTIÓN

después de las comidas favorece maravillosamente



CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El viaje de los Reyes a Bélgica

Salida de Madrid Madrid, 2 (1'00)

Anoche, a las 8'30, en tren especial salieron, acompañados de su séquito y del Ministro de Estado, señor Alba, los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia, que se dirigen a Bélgica.

En la estación les despidieron el Gobierno y las autoridades.

Una compañía del Regimiento de León rindió honores a los Soberanos.

Madrid, 2 (16'00)

El paso por San Sebastián

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho a los periodistas que había recibido un telegrama del Ministro de Estado, señor Alba, participando que a las once de la ma-

ñana llegó el tren regio a San Sebastián, tributándose a los Soberanos un recibimiento afectuoso.

Añade el despacho del señor Alba que, después de visitar a la exemperatriz Zita, almorzarían los Reyes en el «Hotel Cristina», y que a las tres de la tarde reanudarían el viaje a Bélgica.

Madrid, 3 (1'00)

Llegada de los Reyes a San Sebastián

San Sebastián.—Ha llegado el tren real a su paso por Bruselas. Acompañaban a los Soberanos el Gober-

nador civil de la Provincia y el Presidente de la Diputación, los cuales habían recibido a Sus Majestades en el límite de la provincia.

La estación estaba concurrencísima.

La estancia de los Reyes en San Sebastián

San Sebastián.—Los Soberanos, desde la estación, se trasladaron al Hotel Cristina. El Rey conferenció con las autoridades, aceptando el patronato del circuito automovilista que debe correrse en esta ciudad el próximo verano.

Luego los Reyes fueron al Saboya Hotel

donde recibió la Emperatriz Zita, de Austria, con su hijo mayor.

El Monarca invitó a almorzar al Gobernador y al señor Martínez Anido y otras personalidades.

El Ministro de Estado, señor Alba, recibió a los periodistas, manifestándonos que carecía de noticias que comunicarnos.

Al salir los Soberanos del Saboya Hotel, se arrojó ante ellos, pidiendo clemencia, una alemana, esposa de un aviador muerto en el tercio de extranjeros al cual se afilió.

El Monarca visitó luego las cuadras de Torki y el paso a nivel de Lasarte, regresando después al Hotel Cristina, donde tomó un aperitivo con los señores Alba y Quiñones de León.

A las tres menos cuarto, los Soberanos marcharon en automóvil, a Hendaya para tomar el tren real.

Organizóse una caravana automovilista, acompañando a los Soberanos hasta la frontera. Se tributó a los Reyes una cariñosa despedida.

Los Reyes en Hendaya

San Sebastián.—Han llegado los Reyes a Hendaya, a las cuatro de la tarde.

Fueron aplaudidos por el numeroso público que les aguardaba.

Poco después, partió el tren real que conduce los soberanos españoles a Bélgica.

Las presidencias de las Cámaras

Madrid, 3 (1'00)

¿Hay dificultades para proveerlas?

Se asegura que el Gobierno encuentra dificultades para designar a los Presidentes del Congreso y del Senado.

Es probable que el Conde de Romanones no acepte la Presidencia de la Alta Cámara.

En cuanto a la del Congreso, se dice que se la disputan don Melquíades Álvarez y el señor Alba.

Las negociaciones con Abd-El-Krim

Madrid, 3 (1'00)

Lo que cuentan viajeros de Melilla.—Ben-Said, Riffi y el "Pajarito", llevan las negociaciones con Abd-El-Krim.—La ocasión es favorable a la paz.

Personas llegadas hoy a esta capital, procedentes de Melilla, han manifestado que se entablan negociaciones de paz cerca de Abd-El-Krim.

Se funda la noticia de estas supuestas negociaciones en la llegada a Alhucemas de los moros Dris-Ben-Said y Dris-El-Riffi, quienes, en aquella plaza, conferenciaron con el célebre "Pajarito", a quien entregaron una carta para Abd-El-Krim, pidiéndole que concrete sus aspiraciones.

El "Pajarito" advirtióles que Abd-El-Krim tardará algo en contestar, porque, de acuerdo con agentes franceses, se ocupa en organizar las huestes de Beniurriaguel contra Abd-El-Malek, quien le infligió hace poco una fuerte derrota, tomándole bastante botín e hiriendo a su lugarteniente Burrehah.

El cabecilla rebelde se proponía, de acuerdo con los franceses, facilitar el avance de éstos a la región de Tazza.

Dris-Ben-Said y Dris-Ben-Riffi aprovecharán esta empresa para conferenciar con los demás jefes rebeldes.

En los centros oficiales, se espera la contestación de Abd-El-Krim, que seguramente llegará dentro de la próxima semana.

El "modus vivendi" con Alemania

Madrid, 2 (16'00)

Ha sido prorrogado

La "Gaceta", en su edición de esta mañana, publica la noticia de que los Gobiernos de España y Alemania han convenido prorrogar hasta las doce de la noche del día treinta y uno próximo el "modus vivendi" que regula las relaciones comerciales entre ambos países.

La cuestión de las responsabilidades

Madrid, 2 (1'00)

El general Berenguer

El general Berenguer visitó ayer al Capitán general.

Fué a pedirle autorización para dar una conferencia en el Ateneo.

Madrid, 3 (1'00)

Desistiendo de una conferencia

El exministro de la Guerra señor Vizconde de Eza ha desistido de dar una nueva conferencia sobre el asunto de las responsabilidades.

La primera labor del Senado

Se anuncia que inmediatamente después que se haya constituido el Senado, se planteará en la Alta Cámara el debate sobre las responsabilidades.

Al mismo tiempo, se discutirá el suplicatorio pedido contra el general Berenguer.

Fiestas patrióticas

Madrid, 3 (4'00)

La del dos de Mayo en Madrid

En el paseo del Prado, en el monumento del dos de Mayo, se rezaron misas en sufragio de los héroes de la Independencia.

A las once, ofició de pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá, asistiendo las autoridades y comisiones del Ayuntamiento, Diputación y Centro de Hijos de Madrid, este último llevando una monumental corona.

Asistieron también representaciones militares y tropas mandadas por el general Berenguer.

Celebrada la Misa, las tropas desfilaron ante el monumento en columna de honor.

Asistió enorme gentío.

También se celebraron misas, con asisten-

cia de mucho público, en las plazas del dos de Mayo y Malasaña.

En Bilbao.—La procesión cívica

Comemorando el levantamiento del sitio de Bilbao, se celebró ayer en dicha ciudad la procesión cívica, que marchó hasta el cementerio de Hallen, donde depositó coronas en las tumbas de los defensores de la ciudad contra los carlistas.

A la procesión solamente asistieron elementos de la izquierda y liberales no asistiendo las autoridades ni tropa.

Esto se debe a los sucesos ocurridos el año pasado, que como se recordará, varios oradores atacaron al Ejército teniendo que retirarse las autoridades militares y las tropas.

El «Premio Daoiz»

Asistiendo varios generales de artillería y muchos jefes y oficiales, representando dicha Arma, se ha efectuado la entrega del «Premio Daoiz» correspondiente al actual quinquenio al capitán don Vicente Buzón Llanes.

Pronunciaron discursos el general Hernando y el señor Alcalá Zamora, quienes enaltecieron las glorias de la artillería española.

El festejado agradeció el homenaje. El Ministro entregó al capitán Buzón un sable de honor representativo del «Premio Daoiz».

Después de las elecciones

Madrid, 2 (1'00)

Garrido Juaristi, senador vitalicio

Se confirma que el Gobierno concederá una senaduría vitalicia al señor Garrido Juaristi por haberse retirado el domingo de la lucha, con lo cual dió el triunfo al candidato señor Villamil.

Una nota de los socialistas

La Directiva de la Agrupación socialista ha publicado en la prensa una nota oficiosa, negando que rechazaran proposiciones del Gobierno invitándole a figurar en la candidatura ministerial.

Protestan de que se achaca el triunfo de la candidatura socialista al Gobierno.

Añaden que el Gobierno sólo hizo exploraciones oficiosas en el sentido indicado, las cuales, por decoro, los socialistas rechazaron.

Madrid, 2 (16'00)

Siguen los abusos electorales en Orense

Esta mañana, al recibimos el Ministro de la Gobernación a los periodistas, nos manifestó que, según comunica el Gobernador civil de Orense, siguen los atropellos electorales en aquella provincia contra los candidatos afectos al Gobierno.

La policía recibió aviso de que en un pueblo había ocultado dos actas en blanco. Provisos, los agentes de policía, de un mandamiento judicial, penetraron en la citada casa, apoderándose de las actas, las cuales estaban firmadas por los Presidentes, adjuntos o interventores de los pueblos de Tollo y Mareiras del distrito de Rivadavia.

También encontraron, en la propia casa, sellos de cauchú para hacer nuevas falsificaciones.

El Ministro nos confirmó que, para depurar lo ocurrido, será nombrado un juez especial.

Madrid, 3 (1'00)

Un incidente entre Alcalá Zamora y el Conde de Romanones

Fué comentadísima, ayer tarde, la presencia, en el Congreso, del Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora.

Interrogado por los periodistas, nos contestó que venía a pedir al Congreso que compareciera el Ministro de Gracia y Justicia en un expediente electoral que se estaba incoando, porque, en el distrito de Martos, por donde triunfó el señor Alcalá Zamora, se le habían falsificado cuatro actas, burdamente.

Añadió que el Conde de Romanones le había requerido para tratar de las elecciones de senadores por el distrito de Jaén, y como había de por medio la falsificación de un documento público, no quería sostener conversación alguna con dicho ministro.

El señor Alcalá Zamora nos anunció su propósito de llevar este asunto hasta donde sea necesario.

¿No hubo tal frase

El exministro Sr. Ossorio y Gallardo ha desmentido la frase que se le ha atribuido comentando las pasadas elecciones.

Decía esa frase: —El resultado de las elecciones ha sido el derrumbamiento de la Comandancia de la calle de Alcalá.

En dicha vía está enclavado el local del Círculo maurista.

Diputados que integrarán el nuevo Congreso

Según los datos recibidos, el nuevo Congreso se formará, definitivamente, en la forma siguiente:

Demócratas, 92.
Romanonistas, 48.
Albistas, 41.
Gasetistas, 8.
Reformistas, 20.
Nictistas, 8.
Conservadores, 96.
Ciervistas, 15.

Mauristas, 12.
Regionalistas, 22.
Republicanos, 14.
Socialistas, 7.
Unión Monárquica, 3.
Nacionalistas Catalanes, 2.
Liga Monárquica Vizcaína, 1.
Tradicionalistas, 4.
Católicos, 2.
Nacionalistas Vascos, 1.
Clases Mercantiles, 2.
Agrarios, 2.
Independientes, 5.
Integristas, 1.

Madrid, 3 (5'30)

Más de la actitud de Alcalá Zamora.—El incidente, resuelto

A las ocho y media de la noche se enteró el Jefe del Gobierno de la actitud en que se había colocado el señor Alcalá Zamora, con motivo de lo ocurrido en el nistrto de Martos, por una carta que el Ministro de la Guerra le había enviado incluyendo otras que dirigió al señor Fiscal del Tribunal Supremo.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, llamó al señor Alcalá Zamora a su despacho, exhortándole a que prosiguiera en el camino emprendido, seguro de que los tribunales le harían justicia.

Parece que los dos Ministros siguieron hablando extensamente, y de la entrevista surgió el arreglo, cristalizado en la nota oficiosa que facilitó esta madrugada el Ministro de la Gobernación, diciendo que el Subsecretario de Gracia y Justicia, en ausencia del Ministro, había notificado al fiscal los hechos delictivos que le denunció el señor Alcalá Zamora para que los persiga.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado, por su parte, que cree que el señor Alcalá Zamora está mal informado respecto de lo ocurrido, debiéndose a ello su actitud, pues sólo aprecia algunas diferencias en ciertas certificaciones.

Nos manifestó también el Duque de Almodóvar, que quizás en el escrutinio de mañana no salgan algunos candidatos, adictos, los cuales, empero, serán diputados pues el Tribunal Supremo reconocerá los atropellos de que han sido objeto.

Los incidentes del 1.º de Mayo en Madrid

Madrid 2 (1'00)

La referencia oficial

Los incidentes en la manifestación del 1.º de Mayo, según la nota oficiosa de la Dirección general de Seguridad, ocurrieron así:

Al pasar la manifestación por la «Lechería Castellana», los obreros exigieron del dueño que cerrase su establecimiento. Como el dueño se negara, uno y otros discutieron, interponiéndose el Inspector de vigilancia señor Trabazo, que logró acabar el incidente.

Entonces, empero, un desconocido agredió con una silla a dicho inspector, y casi al mismo tiempo, sonaron varios disparos. El señor Trabazo cayó al suelo bañado en sangre, al propio tiempo que se defendía a tiros.

De la refriega resultó herido Ignacio Reyuelo, albañil, que está gravísimo.

También fué curado en la casa de socorro el agente de vigilancia señor Gutiérrez, que presentaba lesiones leves.

Las declaraciones prestadas por el Inspector y el albañil coinciden con el relato anterior.

El Inspector de Seguridad manifestó que la manifestación obrera se autorizó hasta Colón, y si los obreros hubieran cumplimentado las órdenes, nada hubiera ocurrido.

A un individuo que transitaba le alcanzó una bala.

A las dos de la tarde renació la tranquilidad, dispersándose los obreros.

En provincias y extranjero

En provincias y en el extranjero se celebró la fiesta del trabajo tranquilamente.

Sólo en Oviedo hubo luchas entre comunistas y socialistas.

Tuvo que intervenir la policía, resultando un lesionado.

Un mitin y una manifestación

Los sindicalistas y anarquistas celebraron ayer un mitin.

Los oradores tronaron contra los socialistas.

Los sindicalistas y anarquistas han organizado, posteriormente, una manifestación, durante la que se daban, dirigidos a los socialistas, gritos de «¡cobardes!».

Madrid, 3 (5'30)

Un centenar de detenidos

En la Dirección general de Seguridad, se nos ha manifestado que llegan a un centenar los detenidos como consecuencia de los sucesos del 1.º de Mayo.

Ayer, la mayoría de los detenidos fueron libertados, por falta de pruebas.

Muchos detenidos lo están por roturas de lunas y escaparates.

¿Dimisión?

Circula el rumor de que ha dimitido el Director general de Seguridad.

No hemos podido comprobar la noticia.

Mejoría

El Inspector Sr. Trabazo mejora de las graves heridas que sufrió.

Lotería Nacional

Madrid, 2 (1'00)

Sorteo de anteaer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 20.498, despachado en Madrid.

Con el segundo premio, el número 29.755, despachado en Barcelona.

Con el tercer premio, el número 37.378, despachado en Cádiz.

Con el cuarto premio, el número 21.476, despachado en Badajoz.

Además, salieron premiados con quintos premios los números: 25.866, 35.922, 11.402, 556, 22.727, 2.068, 15.169, 36.722, 18.596, 1.633, 20.865, 2.648, 30.907, 3.495 y 7.385.

Nuevas proposiciones de Alemania

Madrid, 3 (5'30)

En qué consisten

Berlín. El Gobierno alemán ha enviado una nota a los Gobiernos aliados conteniendo nuevas proposiciones sobre lo que se ofrece a cumplir si cesa la ocupación del Ruhr.

Alemania ofrece treinta mil millones de marcos oro, de los cuales pagará inmediatamente veinte mil, mediante un empréstito internacional, y los diez mil restantes los pagará por medio de dos empréstitos posteriores, uno a los cinco años y el otro tres años después.

Los intereses y amortizaciones se restarán de la suma total.

Si no pudiera lograrse la suma mediante los empréstitos citados, un tribunal de arbitraje internacional decidirá sobre la cuantía de la cantidad que Alemania deberá pagar.

Alemania garantiza dichos empréstitos mediante una ley.

Para seguridad de Francia, Alemania le ofrece un pacto de noventa y nueve años.

El Gobierno cree que esta nueva proposición es el último límite de la capacidad de pago de Alemania.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)

El asesinato de Dato

Los Presidentes de las Audiencias Territorial y provincial han desmentido que recibieran la supuesta carta de Casanella, fechada en Moscú, declarándose único culpable del asesinato del Sr. Dato.

Madrid, 2 (16'00)

Sin noticias

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, ha concurrido esta tarde a su despacho de la Presidencia.

Sin embargo, no nos recibió a los periodistas, haciéndolo en su lugar el Subsecretario, quien nos ha manifestado que carecía de noticias para facilitarnos.

Los «cuotas»

Una comisión de padres de soldados de cuota de los reemplazos de 1921 y 1922 estuvo ayer en la Presidencia.

Allí fué a interesar del Marqués de Alhucemas la pronta repatriación de los «cuotas» que se hallan en Marruecos.

Madrid, 3 (1'00)

El Vizconde de Eza a Londres

Ha marchado para Soria, y en breve seguirá viaje para Londres, el exministro conservador Sr. Vizconde de Eza.

A su regreso, se detendrá en París, para asistir al Congreso internacional de Agricultura que allí ha de celebrarse.

El Vizconde se propone hallarse en Madrid el día de la apertura del Parlamento.

Madrid, 3 (5'30)

Sin novedad en Marruecos

El parte oficial de Marruecos, facilitado anoche en el Ministerio de la Guerra, dice que no ocurre novedad en toda la zona de Protectorado.

Madrid, 3 (5'30)

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Compra de un local

El «Círculo del Ejército y la Armada» ha adquirido, por dos millones, la propiedad del edificio que ocupa en la plaza de Cataluña, del cual era propietario el Conde de Lavern.

Huelga en el puerto

Por solidaridad con dos compañeros que han sido despedidos, esta tarde se declararon en huelga los obreros descargadores del puerto.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los empleados de los Bancos Hispanoamericano, Central, Río de la Plata y Español de Crédito.

A los huelguistas se les satisfarán las diferencias de jornal que se les debe, habiendo, al efecto, constituido los Bancos un depósito de 200.000 pesetas en la Comisaría Regia del Trabajo.

Atropellos electorales

Al recibir esta tarde el Presidente de la

Mancomunidad a los periodistas, les dijo que protestaba energicamente de los atropellos ocurridos en las elecciones.

Uno de ellos —dijo— es el haber penetrado en casa del consejero señor Riera, en Gerona, varios hombres armados, y el otro el haber sido objeto de toda clase de amenazas el Alcalde de Torrolla de Montgrí hallándose en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento y con la vara sobre la mesa. Los diputados y concejales de «Acció Catalana».

Este medio día los diputados de «Acció Catalana» señores Porcar, Geli, Bassols, Bofill y Matas, Vidal de Llobatera y Massó y Llorens, visitarán al Presidente de la Mancomunidad para manifestarle que se reintegraban a sus puestos.

A salir del despacho los diputados referidos, entregaron una nota a los periodistas que dice que, visto el resultado de las elecciones, creen llegado el momento de reintegrarse al ejercicio de un cargo, ya que la voluntad popular ha demostrado que la acusación de falta de ética política que había motivado su retirada era absolutamente gratuita y también que hay un cuerpo de electores con matiz propio, que es el que en adelante representarán dichos diputados en la Mancomunidad, constituyendo, por tanto, un sector definido.

La misma actitud han observado los concejales de «Acció Catalana», quienes, en la sesión municipal de esta tarde, estuvieron ya presentes.

El resultado de las elecciones en Barcelona

Según las actas obrantes en la Junta Municipal del Censo, el resultado de las elecciones es el siguiente:

Martínez Domingo, 19.604 votos.
Cambó, 19.373.
Rahola, 19.112.
Morera y Galicia, 18.607.
Lerroux, 17.189.
Batlle, 16.911.
Iglesias, 15.475.
Roviera y Virgili, 14.222.
Serra y Moré, 3.591.
Salas Antón, 3.107.
Vilalta Comes, 3.115.
Schwartz, 2.269.

Palou Gari.

Barcelona, 2 de Mayo.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

«El nuevo método» del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, «sin molestia» ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un «alivio inmediato», la «reducción absoluta» y la «desaparición definitiva» de las «hernias» por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

«No hay hernia» (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son «altamente reconocidas». Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los «Herniados» que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos «bérricos y curativos» del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Burriana 15 de Abril. Sr. D. C. A. BOER Distinguido Sr.: Me es grato comunicarle que con la aplicación de sus buenos aparatos, el día 10 de Enero, día en que se me estranguló la hernia, no sólo «evité el peligro» de este grave accidente, sino que además me encuentro del todo bien, no causándome de «alabar su buen método».

Muchas gracias y disponga de esta su afirma. s. s. Asunción Sales. Calle Misericordia, 85, Burriana. Onda, 30 de Marzo de 1922. Sr. D. C. A. BOER.

Respetable Sr.: Le escribo esta carta porque mi deber es decirle mi agradecimiento, ya que, «gracias a su método», he visto desaparecer una hernia que padecí «durante 25 años.» Después de llevar «5 meses» su aparato, tengo hoy la gran satisfacción de hallarme tan bien del lado que estuve enfermo como del otro.

Disponga V. de este su afirma. s. s.—José Alfonso. Esperanza, 50. Onda.

«Cuanto herniados» (quebrados) «desean curarse» de su enfermedad, «deben visitar con toda confianza» al reconocido especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en:

Palma.—Domingo 13 de Mayo, «Hotel Alhambra».

Palma. Domingo 13 y martes 22 de Mayo, «Hotel Alhambra».

Luchamayor.—Lunes 14 de Mayo, «Hotel Universo».

Felanitx.—Martes 15 de

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor Monserrat saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
El vapor saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor Legazpi saldrá el 25 Abril Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor saldrá el 15 de Barcelona salvo contingencias con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL
El vapor saldrá el 14 de Barcelona salvo contingencias de Bilbao, el 15 de Santander, el 16 de Gijón, el 17 de Coruña y el 18 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

En esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca
dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el día 10 de Mayo el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Las Palmas, Santiago de Cuba Habana y Cienfuegos saldrá de Palma el día 6 de Mayo el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro
Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmerdis o Un diava en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capalla, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen consultar o propagarla.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermifugo Sureda

Pastillas cloroborésodicas
Callicida Sureda
Polvos de Regaliz compuesto
Suero anti-cursténeo

Se expenden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

Imp. LA ESPERANZA - Logjola, 11 - 19024



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua en la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza los rafoes del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que en cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no le dape mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben cuidadosamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA
Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Thomson Houshton Ibérica S. A.

LOS NIÑOS DE PECHO EN PRIMAVERA

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con GLAXO no han de tener el verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aun estén a tiempo, los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme.

El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche y para convalecientes y enfermos.

Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto no toere la leche, acudan al GLAXO, que se á tolerado y bien digerido



Usese el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.

Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadoras exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montero, 18

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32 entresuelo

JABON

Tipo Lagarto y Pintas azul, orujo Marsella blancos Enseño fabricación. Escribir: Tiroleses 7.051, Barcelona.

MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
TELEFONO 3-8-7

LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPANOL NO DEBIA SURTIRSE
EN LOS ENTORNOS EXTRANJEROS

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
JARABE, POLVOS Y CACHETS
DEL PROF. **Girolamo Pagliano**
DE FLORENCIA
LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA
PIDASE EN TODAS PARTES
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH & C.º
BRUCH, 49 - BARCELONA

CHOFERS.....
Aquellos que saben que la seguridad personal estriba en tener perfecto dominio sobre el coche en todo tiempo adoptan los
Neumáticos "Miller,,
Engranados al camino
Estos neumáticos permiten a Ud. atravesar con sus acompañantes calles resbaladizas, con firmeza, seguridad y confianza
En venta
Casa Codina
Unión, 8--Palma
(Fábrica de goma)

¿Callos?
Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 150. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Ildefonso, 4, Madrid.

Piano
usado en buen estado se ve de uniformes: Centro de Anuncios,
Cereria B. Miralles
UNION, 37
Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entretos, funerales etc.